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" <olubilitat Es la concentracio que presenta una dissolucié saturada,o sigui,
= = gue esta en equilibri amb el solut sense dissoldre.

El procés de dissolucié d’un solid implica separar les
H20 @ particules que constitueixen el solid de la xarxa
Q.’ cristal.lina i distribuir-les en el si del dissolvent.
Els processos espontanis es regeixen per la tendéencia a

El proces de dissolucio d’un solid
en aigua té lloc en dues etapes:

L’entalpia de dissolucié del AgBr sera :
A Hy =903 kd/mol + (- 819 ki/mol ) = 84kJ/mol
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Factors que afecten a la solubilitat

1.- TEMPERATURA : la majoria de disssolucions de substancies solides son processos
endotérmics i d’augment d’entropia. La solubilitat de la majoria de les
substancies solides augmenta amb la temperatura. AG =AH - T AS.

2.- MOMENT DIPOLAR : les forces d’atraccio entre solut i dissolvent son mes grans com més
semblants siguin els seus moments dipolars.

3.- GRANDARIA DELS IONS: si la grandaria dels ions positius i negatius és forca diferent, els ions més grans
estaran més proxims els uns als altres i la repulsié desestabilitzara la xarxa cristal.lina, facilant-ne la dissolucié.
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AgBrg «—— AQ'qq + Bl

K s — [Ag " ][Br N ] Es tracta d’un equilibri heterogeni entre

I’electrolit no dissolt i la dissolucié saturada.

Taula 1. Sals i hidroxids solubles o insolubles en I'aigua

Compostos Solubles/Insolubles Excepcions
Sals de metalls alcalins i d'amoni Solubles Algunes sals de liti
Acetats, nitrats, clorats i perclorats Solubles Molt poques
Sulfats Solubles Els de plom(ll), calci,

estronci i bari

Halurs (clorurs, bromurs i iodurs) Solubles Els d'argent, plom(ll) i
mercuri(l)
Sulfurs I hidroxids La majoria, insolubles Els hidroxids i sulfurs dels

metalls alcalins 1 d'amoni.
Els de calci, estronci i bari
son lleugerament solubles

Carbonats, fosfats i sulfits La majoria, insolubles Les sals de metalls alcalins
i d'amoni




Reaccions de precipitaci6 l M X9 «— NM™qq + MX™qq

Addicio de solucio Kl
Q — \_M m + Jn \_X n-— Jm Producte ionic
C

N

Solucié
de KNO;_ |

e

Solucio

Si Q. > K lasal precipitara

- _ - -/ by incolol
SIQ. = Kps la dissolucio esta saturada do PoNOy; |P

- - \ V4 wapm II
Si Q. < K es dissoldra mes sal Yo

: Concentracio dels ions en la
;fmuso = Exemple | NP0 | Expressis dek, solucio saturada Relacié entre K. i S
Catid Anig
AB CaSO0, 13 [Ca2t] [SOZ ] < 8 K.=8:8=252
A.B Ag,CO;4 2:1 [Ag*]2 [COZ ] 28 h S K,=(25)2- S =483
AB, Zn(OH), 1:2 [Zn?*] [OH ]2 S 28 | K.= si;s;-?_: 4 89
AB; Al(OH)4 1:3 | [AIB*] [OH 3 S 38 K.= S (38)® = 27 G4
A.B Ag;PO, 3:1 [Ag ]2 [PO] ] 38 | S K= (3893 8=—27 8%
A4Bs Cas(PO,), 32 [Cac P [PO; T 358 28 K,= (3S)3 (2S)2 = 108 S5
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Tipo de sal
Fluoruros

Fluoruro de bario
Fluoruro de calcio

Cloruros
Cloruro de plata
Cloruro de mercurio (II)
Cloruro de plomo (II)

Yoduros
Yoduro de plata
Yoduro de cobre (1)
Yoduro de plomo (II)

Sulfuros

Sulfuro de cinc

iilfriro de merciirio (11N

Formula

BaF
CaF

AgCl
HgCl,
PbCl,

Cul
Pbl

ZnS

Expresion

[Ba*?].[F]?
[Ca*.[FT?

[Ag*].[CI]
[Hg*2.[CIT?
[Pb*?].[CI]2

[Ag™].[I]
[Cu].[I]
[Pb*2].[I?

[Zn*2].[S2]

THAt21 [<-21]

ps

1'7.10°
3'4.1011

1'0.10°10
2'0.1018
1'7.10°

8'5.107
5'0.10%?
1'4.10®

1'0.10%

2'N 1052



Precipitacio fraccionada I

Addicié de solucid de H.S0,

L"efecte de I’id comu

Addicid de solucié de Ag™™

R 2

Solucio Solucio
saturada saturadad

de AgCl e AgCl |

=

Precipitat
blanc
de AgCl |

} Precipitat blanc_!\

deAgCl )

Consisteix en I’addicio d’un 10 precipitant adequat que pugui
donar lloc a la formacié de dos compostos de producte de
solubilitat prou diferent com per provocar la precipitacio de
nomes un.

d’un compost consisteix en la disminucié de la seva solubilitat
I la precipitacié d’aquest compost.

La solubilitat del AgCI disminueix en afegir a la solucio saturada
una solucio d’ions Ag*, per efecte de I’i6 comd. Com a
consequencia augmenta la quantitat de AgClI precipitada




K =[Cu 2+ ][OH - ]2 Si la concentracié de OH- disminueix, es dissol més sal.
ps s L e
L’equilibri es desplaca cap a la dreta.

OH + H,0* <—— 2H,0 la concentracio de OH- disminueix , per tant el

Mg(OH), es dissol.




Dissolucié dels hidoxids amfoters l El precipitat es redissol :

Perque un hidroxid S|gm amfoter és necessarl que el catio estigui hidratat. Les
molécules d’aigua estan unides al catié mitjancant enllacos covalents coordinats.

Dissolucio d’un precipitat mitjancant
una oxidacié o una reduccio.

Formaci6 d’un compost de coordinacio | molécules o ions, anomenats Iligants, units a un
atom o a un i6 central.

_ Si continuem afegint-hi NH,, el precipitat es

redissol

Uy + 4Ny = [CUND P CYIVIFYS

Com meés gran sigui la constant d’estabilitat del complex, més petita sera [Cu][NH,]*
la concentracid de I’i6 metalic , major sera la possibilitat que es dissolgui

la sal. <[>
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